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HR工具-文本范例

面试的13种提问方式
1、封闭型问题 

封闭型问题是要求应聘者做出简单回答的问题。这是一种只要求应聘者做“是”、“否”一个词或一个简单句的回答。 

例如：你是什么时候参加工作的?你在大学学的是管理专业吗? 

再如：假如今天你遇到一件极不顺心的事，心情十分郁闷，现在你得知晚上一个朋友将组织一个生日晚会，不知什么原因，他并未通知你，你准备怎么办?(请从下列备选答案中选择) 

A、打电话问朋友，主动提出要求参加晚会； 

B、怀疑自己是不是哪里得罪他了，向另外的朋友打听他为什么不请自己； 

C、什么都不干，自己烦着呢； 

D、自己去看电影唱卡拉OK，喝酒。 

2、开放型问题 

开放型问题是提出的问题要求应聘者不能只用简单的一词或一句话来回答，而必须另加解释、论述，才能圆满回答问题。面试中的提问一般都应该用“开放型”问题，以启发应聘者的思路，激发其沉睡的潜能与素质，从大量输出的信息中进行测评，真实地考察其素质水平。 

例如：你在原单位的工作，要求经常与哪些部门的人打交道?有些什么体会? 

3、假设型问题 
假设型问题是以虚拟式的提问了解应聘者的反应能力与应变能力、解决问题能力和思维能力等。有时为了委婉地表达某种意思，也可用此提问方式。 

例如：假如我现在告诉你因为某种原因，你可能难以被录用，你如何看待呢? 

4、连串型问题 

连串型问题提问一般用于压力面试中，主要考察应聘者的反应能力、思维的逻辑性和条理性等，但也可以用于考察应聘者的注意力、瞬时记忆力、情绪稳定性、分析判断力、综合概括能力等。 

例如：我想问三个问题，第一，你为什么想到我们单位来?第二，到我们单位后有何打算?第三，你报到工作几天后，发现实际情况与你原来想像不一致，你怎么办? 

5、压迫型问题 

这种提问方式带有某种挑战性，其目的在于创造情景压力，以此考查应聘者的应变力与忍耐性。一般用于压力面试中。这种提问多是“踏应聘者的痛处”或从应聘者的谈话中引出问题。 

例如：应聘者表示如被录用愿服务一辈子，另一方面却知道他工作五年已换了四个单位的情况，此时可向他提问：“据说你工作五年已换了四个单位，有什么可以证明你能在我们单位服务一辈子呢?” 
6、引导型问题 
这类提问主要用于征询应聘者的某些意向、需求或获得一些较为肯定的回答。如涉及薪资、福利、待遇、工作安排等问题，宜采取此种提问方式。 

例如：到单位两年以后才能定职，你觉得怎么样? 

7、反衬型问题(迂回型问题) 
当面试官觉察应聘者不太愿意回答某个问题而又想有所了解时，可以采取声东击西的策略。 

例如：对于“政治问题”许多人不愿真正表白自己的观点，此时可以迂回地提问：“你的伙伴们对这个问题或这件事是怎么看的?”应聘者因此会认为说的不是自己的意见，说出来不会暴露自己的观点，因而心情放松地说了一大通，其实其中许多都是他自己的观点。 

8、背景型问题 
背景型题目是用于初步了解应聘者的志向、学习、工作等基本背景，并为以后提问收集话题的问题类型。问题特点是让每位应聘者都有话可讲，且能自由发挥，使应聘者轻松、自然地进入面试情景；同时也考查应聘者能否在短短的几分钟内既尽可能多地展现自己的优势，又做到简明扼要，重点突出，能考察应聘者的言语表达和思维的逻辑性。 

如：你对自己将来要达到的事业目标有什么设想吗?为此你作过哪些准备?已具备了哪些条件，或者已取得了什么成绩呢?请你用三四分钟谈一谈。 

再如：请用二三分钟时间谈谈你现在所在单位的整体情况和你自己近几年来的工作情况(如应聘者没有工作过，谈谈近几年的学习情况)。 
9、情景型问题(案例型问题) 
情景型问题是通过情景性试题考察应聘者的应变能力、情绪稳定性、计划、组织、协调能力等个性及能力的试题形式。 

如：假设这样一个情况，本来，你的工作负担已经很重了，可上级却给你安排了另一项任务。你觉得已没有精力再承担更多的工作，但又不想与领导发生冲突，你会怎样对待这个问题?(考察应聘者人际交往的意义与技巧，主要是在组织中处理权属关系的能力) 

再如：某公司录用了一批新员工，假如领导要你组织他们去某个基层单位参观，你准备如何做好这项工作?(考察应聘者的计划、组织、协调能力) 

10、行为型问题 
行为型问题是用于考察应聘者行为性技巧和能力的试题形式，如考察人际交往的意义和技巧，组织协调能力，人际交往能力，特别是解决平级组织间矛盾问题的能力，以及着重考察其人际沟通以及与同事建立信任关系等行为性技巧和能力。 

如：在你的工作经历中可能出现过这样的情况，你所在的组织(如单位、科室、班级、工作组等)与另一兄弟组织之间产生了矛盾或冲突，要由你来参与解决，如果有，请你举例谈谈整个情况。 

追问1，请谈谈当时遇到什么问题? 

追问2，你的任务是什么? 

追问3，你采取了哪些措施? 

追问4，最终的效果如何? 

再如：生活、工作中需要与各种各样的人交往，请你回忆一下，你遇到的最难打交道的一个人或几个人；为了把事情办成，你做了哪些努力?结果如何? 

11、智能型问题 
智能型问题是通过对比较复杂的社会热点问题的讨论，考察应聘者的综合分析能力，也在一定程度上考察应聘者对社会的关心程度。这类题一般不是要应聘者发表专业性的观点，也不是对观点本身正确与否作评价，而主要是看应聘者是否能言之成理。 

如：北京市现有数万下岗职工，他们的再就业是一个很大的难题。然而，每年却有上百万外地人在北京打工，挣走了上百亿的人民币。请分析一下造成下岗职工再就业难的原因，并简单谈谈你认为合适的解决办法。(是否能够全面地分析问题，论点鲜明，论据充分、恰当，论证严密，考虑问题有深度且有独到的见解，言之成理) 

再如：目前社会上“献爱心，捐助危重病人”的活动很多，你是怎样看待这个问题的。(不仅谈到了“爱心、互助”的意义，而且能进一步提出我国医疗制度现状及改革、发展方向，则表示该应聘者考虑得较深) 

12、意愿型问题 
意愿性问题是考察应聘者的求职动机与拟任职位的匹配性、应聘者的价值取向和生活态度。 

如：你为何想离开原工作单位?又为什么应聘现在的岗位?这次申请倘若未被录用，你将有何打算?(申请动机是否符合拟任职位所需条件，应聘者是否既对应聘的工作岗位有正确认识和强烈动机，又能正确对待挫折，抱有积极的生活态度) 

13、知识型问题 
知识型问题是通过应聘者的回答，可了解其知识面、个性倾向和思维方式等情况的问题。 

如：唐诗宋词是我国巨大的文学遗产，你能背一首你最喜欢的诗词吗?(追问)请你谈谈为什么最欣赏它? 
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