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HR工具-文本范例

中小企业的hr管理规范

　　中小型企业的人力资源管理，重要的工作是作好规范化管理，包括人力资源的规范化管理。下面从五个方面来讲述这个问题。
 

一、中小企业为什么要加强对人的管理
 

1、利己的需要
　　每个人都有利己的需要，并且产生利己的行为，这在经济学中称为"理性人"。人们在社会生活中，可能会产生下述四种行为：
　　A、损人利己，为了自己的利益，损害他人或社会的利益。这方面的事例很多，如我国某大型彩电生产厂家，以压低价格的方式来挤跨其他规模较小的彩电厂，这样做的结果扩大了自己的市场份额，而使一些彩电厂濒临破产。
　　B、损人损己，既损害了他人或社会的利益，又损害了自己的利益 。典型的案例是环境污染问题。为发展经济而破坏了环境，当我们治理环境时，发现付出的成本将是原先的10倍以上。
　　C、损己利人，为了他人或社会的利益，而牺牲了个人的利益。最典型的要属我们一直提倡的"雷锋精神"，雷锋同志为了他人的幸福，经常捐款捐物，并用自己休息时间常常助人为乐。新时代的"损己利人"体现在"抗洪精神"中，一方有难八方支援，人民子弟兵为了人民群众的安全而不顾自己的生命。但"损己利人"的行为只是有限的一时行为，不能成为人们社会经济活动中的永久行为。
　　D、利己利人，既有利于自己的利益，又有利于他人或社会的利益。这是最佳的行为。如合作营销，产学结合等等都是这样的例子。管理的目标就是要控制人的利己行为，防止损人损己的情况出现，并积极引导人的行为向利己利人的方向发展。知识不会因为人们的共享
而损耗，所以在知识经济条件下能够做到利己利人。 

 

2、信息不对称的需要
　　A、生产的需求与消费的需求永远不对称
　　B、技术的进步与未来需求的变化不对称
　　技术的进步与市场的需求有各自变化的规律，找出相互之间的交互点是相当重要的
　　C、委托方和代理方信息的不对称
　  资产的所有者与资产的管理者信息不对称往往造成所有者与管理者的目标不一致。管理者的管理目的如果不被员工所了解，也会增加管理的难度。
　　企业是由物质资本和人力资本共同构成的，在信息不对称条件下对人力资本的管理是复杂的。
　　D、人的纪律性与制度的约束性的矛盾
　　管理在不同的国家，不同的文化中是应有不同的风格。在中国文化中，"少许文化"和"内省文化"是两个特点。"少许文化"是指不精确，差不多就行了，如中餐和西餐比较，中餐的质量与厨师的水平有很大关系，调料的多少，火候的把握等等全凭厨师的操作，没有具体的定量；而西餐中，配菜、调料、火候等都有具体的定量，所以不论什么厨师，做出的味道都大同小异。这要求中国企业的管理既要讲究规范，又要有弹性。"内省文化"是指许多事情不喜欢讲的特别明白，而是自己去琢磨、体会。这要求在管理时要考虑员工的情面，讲究交流的技巧和艺术，批评一般点到为止。
 

3、两权分离带来的问题
　　 在创业初期，自己的钱自己开公司，董事长兼总经理，没有两权分离。当企业发展到一定规模时，两权分离便产生职责划分的问题。股东希望股东利益最大化，而股东利益最大化可以通过一些操作来完成，并 不见得对公司的发展有好处；总经理和员工希望企业发展最大化，这两者之间存在矛盾。最好的解决办法是将企业办成长寿公司，要想使企业长寿就必须考虑股东利益最大化和企业发展最大化两个问题。"如何使企业长寿"应是企业发展的目标。
 

4、学习性
　　人有学习性，在不同的环境中可能有不同的状态，要么有惰性，要么有进取性。员工善于学习他人，如果某人一次违反制度没有处罚，这种行为可能会被其他员工所学习，违反制度的情况将会越来越严重。　　
 

二、管理的基本思路
    传统的管理划分是按职能划分的，如计划管理、组织管理、协调管理等等。这里所讲的基本思路是按机制划分，更适合现代企业管理，它们是监督机制、激励机制、竞争机制和信息机制。
 

1、监督机制
　　监督是在别人做事时，管理者进行抽查的一种管理方式。监督可以起到一定的作用，但并不能完全解决问题。首先监督是随机的，它不能发现所有问题；其次监督是有成本的，有时成本会很大；另外监督对技术人员和管理人员意义不大，当一个技术人员在凝视着窗外时，你无法判断他是在思考技术问题，还是在思念女友。
 

2、激励机制
　　激励机制是最好的管理方式。员工在公司工作最看中待遇和工作的挑战性（成就感），我们应该从这两方面建立公司的激励机制。基层管理者恐惧感较小，中层管理者恐惧感增大，高层管理者的成就感已经大于恐惧感，所以对基层员工的激励应该重待遇，层次越高越应注重工作中的挑战性。
　　经常的受到激励和经常激励别人，都可以促进工作的高效。另外，经常的激励别人可以使别人对你产生好感，增加你的人气资本。
 

3、竞争机制
　　激励机制使工作能力强的人脱颖而出，竞争机制使不能胜任工作的人受到处罚。如果企业每年按比例（如5%）辞退不胜任工作的人员，则企业的整体素质会提高很快。
 

4、信息机制
　　信息可以作为一种管理方式，如公开办公、村务公开、政务公开等都可以提高管理的效率。管理的最高境界是使人们不想、不敢、不能谋取私利。
 

三、中小企业管理问题的提出
 

　　下述5个理论可以概括中小企业的管理问题。
 

1、木桶理论------发现公司的弱点
　　 木桶有三个弱点：
（1）木板长短不一：不同盛水的高度取决于最短的一块木板；公司的发展取决于公司的弱点。
（2）每块板之间的缝隙：每块板相互结合的越紧，漏水越少；公司各部门协作的越紧密，公司发展的越快。
（3）木板的漏洞：木板漏洞越小，漏水越少；公司管理机制的漏洞越小，公司发展越快。
 

2、牵牛理论------把握问题的关键
　　 牛的气力比人大，但却被人牵者走；关键要找出公司管理问题的关键环节。
 

3、牧童理论------谁是解决问题的关键人
　　 牧童的力气很小，但却能牵着牛走；找出关键问题后，要找到解决问题的关键人。对于公司来讲，就是公司的核心竞争力和掌握核心竞争力的核心人员。
 

4、触网理论------解决问题必须有系统的思考方法
　　 公司的各个管理环节是一张大网，我们不要为解决一个错误而犯下一百个错误。解决问题的人必须要有系统的思考能力。我们要有解决问题的勇气，但在每一步都要认真思考，掌握内在规律，按规律办事。
 

5、作茧自缚----做网而不是做条带
要努力使企业有计划、有步骤的发展，在自己的行业领域、市场领域、管理领域、技术领域、资本领域等都建立自己的网状联系，促进各方面协调发展。
 

　　 这意味这四个创新；技术创新、市场创新、管理创新（使用管理技术）和资本创新（从个体业主资本，转变成股份资本）。
 

四、面向21世纪的科技企业发展
 

1、培养核心竞争力
　　A、产品力：自己的产品要比别人的强，包括服务力、市场力和消费认同力；
　　B、生产力：要有设计能力（将市场需求转化成产品的能力）、生产制造系统和企业的管理体系（建立企业的管理模式，加强人力资本的管理）；
　　C、知识力：创新力（要有有相当的技术创新人员）和人力资本运用；
　　D、文化力；文化力是产品力、生产力及知识力的最终表现形式。文化是大量的长期的行为规则的一种沉积。由文化力最终获得竞争力。 

 

2、中小企业的发展战略
　　 A、经营战略：产品--市场战略
　　 B、产业战略：是多元化，还是一元化
　　 C、营销战略：以推势为主　　
　　 D、技术创新战略
　　 E、人力资本战略：高新技术企业的关键在于人力资本存量
 

五、人力资本的激励问题
 

　　1、报酬体系：工资及福利
　　 福利：法定福利：养老、工伤事故、住房、停薪休假
　　　企业福利：人寿保险、退休金、医疗保险、带薪休假
 

　　2、经理人员的激励
　　A、自身的工作性质
　　如工作时间的不确定性、创新性、劳动隐藏性等决定了经理人员不能按劳分配。
　　B、报酬设计的四种类型
　　工资+当期奖金、年薪制+当期奖金、年薪制+长期激励、年薪制+剩余索取权
　　C、非物质激励
　　工作的挑战性和工作的成就感对经理人员尤为重要，要让经理人员和骨干人员看到他的成就。 
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